

SUSCRICION:

En capital... 450 ptas. trimestre
 Fuera de la capital... 48 id. id.
 Ultramar en oro... 48 id. semestre
 d. un año en oro... 96 id. id.
 extranjero... 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
 num. 4, 5.º 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:

En la 4.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª 75 céntos. En la 3.ª 50 céntos. En la 4.ª 25 céntos y a los suscritores 12. Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 ptas. 50 céntos en adelante, y además 10.º vis. de pla. de recibo que dispone la ley, por inserción de cada anuncio. Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 ptas. la línea a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 4 de mayo de 1898

NUMEROS SUELTOS 25 céntos

N.º 6.456

Lo que exige la Pátria

Continuamos recibiendo impresiones desagradables, y nuestro ánimo se apeña de modo indecible al ver que una parte de los españoles no se ponen á la altura de las circunstancias.

Dijimos ayer que muy lejos de nosotros está la idea de hacer oposición al Gobierno, no obstante no estar de acuerdo ni con sus doctrinas ni con sus pasados procedimientos; creemos que no han de faltar futuras ocasiones para exigirle responsabilidades si caben, y para entonces debemos todos esperar. Hoy, ante la gravedad de las circunstancias aumentada por el desastre experimentado en Manila, el deber de todo buen español es mantenerse en la más absoluta serenidad de ánimo y, oyendo la voz de la Pátria agruparse como un solo hombre á su bandera y defenderla con bríos, proporcionando á los poderes públicos todo género de medios para que pueda hacer frente al enemigo que nos ataca y quiere humillar nuestro valor.

Mucho nos afectó antes de ayer la noticia de lo acontecido en la bahía de Manila; aquella impresión tuvo su compensación inmediata en la esperanza de nuestro amor nacional que hace milagros á impulsos de su natural instinto; pero la que ayer nos dió el telégrafo, saturó nuestra alma de pena sobrecogiéndonos el presentimiento fatal de lo que pueda venir si todos no respondemos á lo que exigen de nosotros las circunstancias.

La noticia que tan pésima impresión nos ha causado, es la del acuerdo del Gobierno de declarar en Madrid el estado de guerra á consecuencia de disturbios que han tenido lugar en las calles de la coronada villa como consecuencia de lo ocurrido en el Archipiélago, y aunque nada dicen los telegramas referente á lo allí sucedido, de suponer es que habrá revestido gravedad para que tal determinación se haya adoptado.

Es lo único que nos faltaba; que después de tener que hacer frente á los bandidos de la manigua y á los canallas norteamericanos, tenga el Gobierno que combatir también dentro de casa á los enemigos del orden, á los patriotas de candileja que, sin ser buenos para arrostrar las penalidades de una campaña empeñada y ruda, aprovechan á los yankees y á los filibusteros para crear obstáculos á la metrópoli distrayendo atenciones que solamente deben estar fijadas en lo que únicamente interesa al país, en su defensa y prestigio. Nosotros, que antes que políticos somos españoles, condenamos siempre toda perturbación del orden público y más todavía en los momentos presentes en que tanto se necesitan las energías para luchar con el enemigo común; los que tal hacen no pueden ser patriotas por lo mismo que á la pátria perjudican; hoy solo debe existir un solo deseo, una sola aspiración, un único anhelo, la salvación de nuestra nacionalidad que es la salvación de nuestra honra, de nuestro decoro, de nuestra vida, ya que vivir con mancilla es morir viviendo en la esclavitud de la abyección y de la cobardía.

Obrar de otra manera, es obrar contra lo que el interés nacional exige de sus hijos y si fuéramos poder, si en nuestras manos estuviera el manubrio de la represión, esta sería enérgica, terrible para terminar de una vez con lo

que labra nuestro desprestigio y aumenta nuestro malestar.

Ya sabemos que los liberales son cantantes de muchos de los males que nos aquejan; pero hoy los liberales gobiernan, y como Gobierno tienen á su cargo el defender á España de los enemigos que la hacen la guerra, y á los liberales debemos apoyar hoy para que salven el honor de nuestra bandera aplazando para más adelante el exigirles las responsabilidades en que hayan incurrido.

Lo contrario es mezquino y antipatriótico, y no debe tolerarse ni siquiera aplaudirse *in pectore* como algunos mal aconsejados hacen.

Revista internacional

No es cosa sencilla deducir hoy, por la conducta que hasta ahora han observado las grandes potencias de Europa y por las más ó menos sinceras manifestaciones de sus principales personalidades políticas, cual será el papel que en el conflicto hispano-americano se reserven para el porvenir, ni cuáles son sus pensamientos para cuando llegue la hora de la intervención, ó sea la solución que piensen dar al asunto.

La prensa extranjera ha reflejado opiniones—cuya autenticidad debemos todos poner en cuarentena—muy encontradas, y algunas de ellas de una inverosimilitud bastante manifiesta por lo descabelladas, achacándoselas á prohombres de autoridad indiscutible.

Creemos que en todo eso hay mucha fantasía periodística; pues según nuestras observaciones nada de lo que piensan hacer han dejado trasladar los gobiernos, sin duda muy cuerda y prudente, por que hoy sería una indiscreción gravísima, de consecuencias muy trascendentales, dejar entrever lo que se piense para el porvenir en asunto tan grave como el de la guerra que tanto preocupa al viejo y al nuevo mundo.

En lo de cual será el momento en que intervengan, es fácil haya mucho de verdad en cuanto se ha dicho. Entre las versiones más autorizadas, corre la de que las grandes potencias intervendrán en el caso de que en los primeros combates se vea que la nación victoriosa en la contienda empeñada son los Estados Unidos.

Si no hubiera precedentes que robustecieran esa opinión, lo conveniente que es á Europa no permitir que los yankees se emvalentonen y se crean con derecho á hacer sentir su influencia en lo que la Naturaleza y la razón les tiene vedado, es motivo más que suficiente para creer no caminan con desacierto los que esperan ver obrar á las potencias si llegara el caso mencionado.

Nosotros también somos de los que alimentan esa creencia, aunque más nos inclinamos á creer como cosa muy probable, que los Gobiernos europeos impondrán la paz muy pronto, tan luego se les presente (si ellos no la crean) ocasión.

Esta creencia la fundamos en que, por ser perjudicial en grado sumo al comercio europeo la guerra entre España y los Estados Unidos, los egoísmos que hicieron fracasar las gestiones diplomáticas que se iniciaron para evitar la guerra—egoísmos que más tarde estorbaron trabajos en que se perseguían fines tan importantes como ese—han de ser ahogados por la opinión pública de toda Europa y por las potencias que en el conflicto no alimentan malas ambiciones; y debido á eso se ha de procurar la paz sin pérdida de tiempo, llegando á ella hasta, si preciso es, haciendo uso de la fuerza.

Como síntoma de eso que nosotros cree-

mos ha de suceder, podemos tomar lo que ocurre en Inglaterra. Su Gobierno, por venir hasta ahora prestando apoyo moral á los Estados Unidos, vese hoy divorciado del pueblo, que, al sentir los perjuicios originados por la paralización que á las transacciones comerciales impone el anormal estado de cosas en que vivimos, y clama contra los yankees que han provocado la guerra, y clama contra el Gobierno de Saint-James que, con sus simpatías, les anima en la empresa que han emprendido, llegando ese estado de la opinión á preocupar á los ministros británicos, como se ha demostrado con las manifestaciones hechas á Mac-Kinley por un representante de la prensa inglesa.

Eso que en Inglaterra ocurre ya, no tenemos ninguna duda, ha de suceder en otras naciones, por lo que creemos que la paz ha de venir pronto, é impuesta por la influencia que sobre los gobiernos europeos ejercerán los respectivos pueblos.

En cuanto á las condiciones, no creemos pretendan ninguna que desprestigie á España y dé motivos de preponderancia á los Estados Unidos. Eso sería en perjuicio de toda Europa, razón por la cual esperamos se aparten de los caminos que conducen á semejante terreno.

Por ser Inglaterra la única potencia que estaba en favor de los yankees, vemos en la actitud de su pueblo un triunfo para España, y debido á él no es difícil á Europa llegar á un arreglo con el que se dé un fuerte badilazo en los nudillos á la América del Norte.

Hoy Europa mantiénesse en actitud expectante, veremos cual es la que adopta dentro de poco.

Oh. Bophez.

30 abril de 1898

MADRID AL DÍA

CRÓNICA

Esperanzas.—Lo que se ha registrado.—Más aprisa.—Si cumplirán.—Un admirador de España.—Es lógico.—Teatros y circos.

Al fin ha trascurrido la semana sin que nuestros marinos hayan llevado al gran libro de lo épico una página más. Nadie creyó que tal llegara á suceder; más no importa.

A buen seguro que no trascurran muchas horas sin que nos den una noticia gratísima. Mañana celebramos el *Dos de Mayo*, y esto, al recordar que esa fecha es gloriosísima para nuestra Pátria, y que Mendez Nuñez aplazó el combate del Callao hasta ese día, por suerte de España y suya para hacerlo más memorable, nos hace esperar que nuestros marinos conmemoren en forma muy honrosa y de eterna memoria, los hechos grandiosos que el heroísmo español ha llevado en tal día como mañana á la Historia.

La Marina, como el Ejército y como la España entera, siente impaciencias y ansias; sufre porque en la presente ocasión, aún no ha sonado la hora de probar cuán grande es su arrojo y cuán pequeño es ante ella el enemigo que vociferaba, cual mentiroso sacamuelas, en las vecindades del golfo de Méjico, y por esto es seguro que el primer choque dejará buena memoria á los yankees.

Si la carencia de noticias unas veces, y los noticiones que las bolsas dan á luz, otras, acrecientan nuestras impaciencias, tengamos calma y confiamos en la bravura y en la pericia de nuestros marinos.

No debemos estar quejosos de la semana trascurrida; pues aunque no ha registrado ningún hecho de gran resonancia y de resultados muy positivos, ha contado algunos gratísimos y ninguno desagradable, todo ello *por mor* de la cobardía de los yankees.

Lo más saliente que se ha registrado, es habérselo visto en forma bien tangible el desorden y el miedo que impera en los Estados Unidos; y debido á eso, ¡al fin!, el único pueblo que sentía simpatías por los yankees hoy se mofa y ríe de ellos.

¡Y como nó, si esos matarifes se dedican, para probar su poder y su valor, á cañonear la atmósfera, á matar pecas con granadas y á cazar barcos indefensos!

No sienta impaciencias España, que ya llegará la hora de las amarguras para esos tarlatines del Norte América.

Apresúrense, señores capitalistas, á ingresar en las sucursales del Banco sus donativos, pues no está bien que por ahí se diga que la suscripción nacional camina á paso de tortuga.

El pueblo va en las listas de la Gaceta pocas cantidades gruesas... y murmura.

Eusebio Blasco; el periodista que en pró de la suscripción mueve más la pluma, calcula que el total de lo que se recaude ascenderá á cien millones de pesetas.

Dios te oiga, querido maestro y amigo. Que tus recomendaciones y tus entusiasmos lleguen á los pechos de los ricos; y apoderándose de sus corazonas les hagan probar lo que tu dices y todos creemos.

También nosotros alimentamos la esperanza de que ese llamamiento al patriotismo será de resultados muy positivos, por no dudar que todos, cada uno en proporción de sus fuerzas, contribuiremos con nuestro óbolo á que la suscripción obtenga grandes rendimientos.

«El fuego lo rompieron la Reina y media docena de potentados, aportando unos cuantos millones de pesetas; á ellos han seguido los empleados con un día de haber, y unos centenares de personas de las clases media y acomodada, intercalándose entre ellos algún que otro capitalista. Aunque esto patentiza que hay entusiasmos, el patriotismo reclama rasgos semejantes al de el marqués de Argüelles.

Eso es lo que quiere ver el pueblo, y como solo se registran alguno que otro, murmura.

De sangre y oro son los colores de nuestra bandera ¿D-jarán de demostrar los ricos que el segundo color podemos ostentarlo con tanta justicia como el primero?

No, no lo creemos. Si la madre dá el hijo, qué es para ella lo más querido, ¿cómo no se va á dar el dinero, que además de no ser sangre de nuestros cuerpos sirve hoy para ayudar á lo que se quiere más que á un hijo?

En las Letras se le conoce por *Pierre Loty*, en las Armas por el teniente Julian Viaud... y aquí, en España le conocemos como un gran amigo nuestro, por un admirador de las glorias é hielguinas españolas.

Nos conoce muy bien. Durante varios años ha sido vecino de las tierras euskaras, cuyas dotes ha ensalzado su pluma de oro, y sin duda por habernos tratado largo tiempo, es de los extranjeros que saben muy bien lo que valemos.

Ese cariño que siente por España, al ver la valentía con que rechazamos las brutales pretensiones de los norteamericanos y la decisión con que nos disponemos á recoger el reto lanzado, le ha hecho venir á esta tierra de héroes á significarnos personalmente su admiración por nuestra conducta, y á lo que es más digno de agradecimiento y de ser ensalzado, á pedir un puasto en nuestros barcos para ir á pelear contra los que son baidón del mundo civilizado.

No hace dos meses tomó su licencia absoluta, para dedicarse por entero á las letras, y hoy las abandona por empuñar la espada de marino que abandonó; y lo que es más hermoso, en favor de una nación que no es la suya.

En *Pierre Loty* debemos ver personificadas las simpatías que Europa siente por nosotros, y en él debemos rendir tributo de cariño y agradecimiento á todos los pueblos latinos.

Todo esto nos prueba, que si es muy cierto que el cerebro de Europa reside en Francia, su corazón se asienta en esta animosa península ibérica.

Se cerró el Español, y el Príncipe Alfonso abrió nuevamente sus puertas con la misma compañía de ópera que inauguró la temporada, y gracias á esta reapertura podemos seguir disfrutando de las delicias que proporcionan las representaciones de *La Bobeme*.

En el teatro-circo de Parish ha sucedido á la compañía de ópera española, que durante todo el invierno monopolizó los favores del público madrileño, una gimnástica y acrobática, con sus clowns y sus caballitos, sus escéncricos musicales y sus *mis* equilibristas ó educadoras de animalitos más ó menos domésticos; y como en el circo de Colón también tenemos ese género, y á mayor abundamiento el teatro de los Jardines también ha sido habilitado para artistas de ese género, resulta que hoy la única novedad que en las diversiones tenemos, fuera la ópera del Príncipe, son cosas de circo.

La Tubau ha tenido una buena idea: dedicar á la suscripción nacional todo lo que ingrese en taquilla por la función de su beneficio.

¡Vivan las actrices españolas!

Mirela.

1.º de mayo de 1898.

DE TODAS PARTES

Árboles colosales

La *Revue Scientifique* habla de unos árboles que, sin que lleguen á tener las asombrosas dimensiones de ciertos eucaliptus, presentan una altura muy respetable y se encuentran en algunas regiones de la América del Norte.

Se trata de los *sequoias*.

En California ha sido hallado un *sequoia sempervirens*, caído, que reúne las siguientes condiciones, según ha podido comprobarse.

Había sido plantado hacia 662 años. El tronco tenía 5 m. 12 de diámetro á 1 m. 80 del suelo. Desde éste á la primera rama, la distancia era de 69 metros. La altura total del árbol era de 102 metros.

Es de advertir que, si bien la altura era normal, no se hallaba el diámetro en igual caso; los árboles que miden 6 ú 8 metros de diámetro no son raros, y se han visto algunos que tenían hasta 13 m. 50, lo cual es preciso reconocer que ya constituye una hermosa corpulencia.

INFORMACION MADRILEÑA

Por lo de Matanzas.—Los de mar y los de tierra.—Un mártir.

Los norteamericanos, que tanto alardeaban de civilización, están portándose como pudieran hacer los hotentotes y los pieles rojas.

Es práctica esencialísima de la guerra, y vulgar por lo sabida, que antes de procederse al bombardeo de una población, la escuadra que vá á efectuarlo concede un plazo para que tomen determinaciones los cónsules y súbditos extranjeros, y para que salgan del puerto las embarcaciones ajenas á la contienda.

La gran República de la Unión es como el amor,

que todo lo atropella

y en el reciente cañoneo de Matanzas rompió el fuego sin avisar á nadie. Con tal motivo han hecho enérgicas reclamaciones los cónsules de Austria y Francia, y el mundo entero ha podido convencerse de que la decantada perfección de los yankees redúcese á una educación insoportable y á una ignorancia supina.

Por lo demás, lo de Matanzas les ha salido, como á los soldados de la zarzuela bufa «Los sobrinos del Capitán Grant»,

un poquito desigual,

pues mientras los buques por mar se dedicaban á un cañoneo ridículo que ha cortado la preciosa existencia de un mulo ageno á las luchas internacionales, y que quizá en su fuero interno simpatizase con Norte América, en tierra los insurrectos capi-

lanados por Belhancourt eran derrotados y huían por los varicuetos de la manigua, compartiendo con sus aliados las glorias de la empresa.

Por el mar el fracaso de la escuadra yankee que suspende el fuego á poco de empezado, por temor á que entrasen en acción las dos baterías potentes de Purita, y por tierra la derrota de esos degenerados que solo sabían emplear como tácticas guerreras la huida y la emboscada, de esos imbéciles que toman como amparo el estrellado pabellón de los Estados Unidos, cuando en el caso de triunfar serviría de mortaja para sus libertades, para su riqueza, para su idioma y para su religión.

Pero bien dice el refrán que el que no se consuela es porque no quiere. Los norteamericanos propalan que el combate de Matanzas deja tamaño al de Trafalgar, y que la victoria conseguida supera á la de Napoleón en Austerlitz.

Allá ellos.

Yo por mi parte deseo que todos los triunfos que obtengan sean como este reciente que celebran con tanto júbilo.

A bordo del «Puritán», dice el telégrafo, que ha sido sorprendido un español, guarda almacén del citado buque hace seis años al servicio de la República americana, barrriendo el pañol principal, sin duda con la intención de colocar mechas y volar el barco.

El juez militar instructor de la causa declara culpable á nuestro compatriota y dice que «intentaba realizar acto tan punible, no seducido por el oro, si no arrastrado por el fanatismo á su nación.»

En el caso de que sea sentenciado á muerte, como se teme, á España no le queda más recurso que orar por él y vengar al que ha dado su vida por su bandera.

La explosión del «Maine» se ha probado científicamente que fué interior.

¿Ocurriría algo parecido á lo que acabamos de relatar?

1.º mayo de 1898.

Bermudez.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 2

Noticias poco agradables

Ha circulado la noticia de que existe un telegrama oficial, que todavía no se ha hecho público, según el cual el comodoro Dewey ha enviado esta mañana al general Augustin un *ultimatum* para que se le entreguen en el plazo de algunas horas los barcos que quedan de nuestra escuadra, amenazando en caso contrario con bombardear á Manila.

La respuesta del capitán general de Filipinas ha sido negativa, advirtiendo que, mientras tenga medios de defensa, se defenderá.

Posteriormente se ha recibido otro telegrama anunciando que Cavite estaba completamente arrasada, que la parte no murada de Manila estaba ardiendo, y que se observaba que los yankees arrojaban bombas llenas de petróleo.

Madrid en estado de guerra

Del Consejo de ministros que se ha celebrado hoy en casa del señor Sagasta no se ha facilitado á la prensa nota alguna, pero los ministros han dicho que se ha acordado declarar inmediatamente á Madrid en estado de guerra.

El cable de Manila cortado

Es oficial la noticia de haber cortado los norteamericanos el cable de Manila.

Se añade que el chicote del mismo ha sido amarrado al «Olimpia», buque insignia de la escuadra norteamericana.

No hay, pues, esperanza alguna de saber detalles por ahora acerca de las víctimas del combate de Cavite.

Barcos refugiados

Se cree que del desastre de Cavite solo se han salvado los cruceros «Isla de Luzón» é «Isla de Cuba», que por su poca calado pudieron refugiarse en la ensenada de Bacoar, donde no podían entrar los acorazados norteamericanos.

Suposiciones

Según datos del ministerio de Marina, el vapor «Mindanao», que se ha perdido en el combate de Cavite, pertenece á la Compañía Transatlántica.

Asimismo se manifiesta que no se sabe si tomaron parte en el combate los dos cruce-

ros «Isla de Cuba» é «Isla de Luzón», ó uno de ambos tan solo, por estar uno de ellos en el puerto de Visayas.

Generalmente no se cree que hayamos tenido muchas pérdidas en el combate de Cavite, porque del mismo modo que dió cuenta el general Augustin de los nombres del capitán de navío señor Cadarso y del capellán señor Novo entre el número de los muertos en su primer telegrama, hubiera hablado de otras pérdidas, y en los Ministerios de la Guerra y de Marina se asegura que en los varios telegramas puestos después del combate nada se habla de tales pérdidas.

Telegrama oficial

Habana.—El capitán general al ministro de la Guerra.—La escuadra enemiga ha desaparecido totalmente de la vista de esta plaza, suponiéndose que ha tomado rumbo á Cayo Hueso.—Blanco.

Los Estados Unidos disponiéndose á la invasión de Cuba

Washington.—El Congreso ha aprobado un crédito para la guerra, y el Senado ha autorizado el reclutamiento de diez mil hombres á prueba de vómito.

NOTICIAS DEL 3

Ley marcial

Des horas después del Consejo de ministros se ha publicado la ley marcial en Madrid, fijándose el bando en las esquinas. Las tropas que estaban acuarteladas salieron á la calle. Los húsares de Princesa ocuparon la Puerta del Sol, los húsares de Pavía las inmediaciones y otras fuerzas de Infantería y Cazadores se situaron en diversos puntos de Madrid. La Guardia civil disolvió los grupos; las fuerzas del Ejército no llegaron á intervenir activamente.

Reina tranquilidad; las patrullas impiden la formación de grupos mayores de cinco personas.

Bombardeo de Manila

Londres.—El gobernador inglés de los estrechos ha telegrafiado al ministerio de las Colonias que el almirante Dewey pidió al general Augustin que le entregara Manila y la oficina del cable; el general rehusó; créese que hoy se habrá verificado el bombardeo.

La compañía *Eastern Telegraph* ha hecho saber la interrupción del cable entre Hong-Kong y Manila.

Telegrafian de Washington al *Soir* que M. Mac-Kintley dijo á M. Pauncefote, embajador de Inglaterra, que el almirante americano iba á bombardear inmediatamente á Manila, lo cual parece indicar que el bombardeo ha principiado.

Nueva York.—Noticias particulares de Hong-Kong anuncian que ha principiado el bombardeo de Manila; los habitantes se refugian en el campo; los telegrafistas estacionados entre los fuertes huyeron.

Animales que no deben destruirse

Hay ciertamente necesidad de insistir mucho en la vulgarización de estas importantes advertencias, porque el gusto bárbaro de perseguir á los animales útiles está muy lejos de ser raro. La mayoría de las veces gustan los campesinos de combatir pájaros ó insectos que son auxiliares eficaces de lo que se pudiera llamar la policía agrícola, ó sea el arte de combatir á los enemigos del hombre y de muchos de los productos más apreciados de la tierra.

¿Por qué matar las arañas que destruyen las moscas que nos importunan?

¿Por qué aplastar con el pié ese bonito grillo ó cárobo dorado que en nuestros jardines hace la guerra á las orugas y á las babosas que se come?

¿Por qué matar á la culebra sin ponzaña que vive de topos y de ratones?

¿Acaso ha mordido jamás á persona alguna?

¿Por qué destruir al coquito inofensivo, cuyo alimento predilecto es la oruga, la que no podemos tocar sin inconvenientes?

¿Por qué atacar á la abondra, enemiga de las cucarachas y de las avispaes?

¿Por qué hacer, sin discernimientos de los casos en que conviene, una guerra incasante á los gorriones, que solo se comen algunos granos á falta de insectos, y que exterminan á los insectos perjudiciales á las semillas?

¿Por qué gastar nuestra pólvora contra los torcos, que pasan su vida comiendo larvas y hasta espulgando á nuestro ganado en las praderas?

¿Por qué ese odio contra el sapo, enemigo acérrimo de las babosas, caracoles y hormigas?

¿Por qué matar al murciélago que hace á las mariposas nocturnas y á los escarabajos la misma guerra que las golondrinas á los moscardones?

¿Por qué perseguir á la musaraña, modelo feísimo, pero modelo al cabo de animal útil, puesto que tiene una maestría incomparable para la destrucción de las lombrices?

¿Por qué decir que la lechuza se come á los pollos y palomas, puesto que nada de esto es verdad? ¿Por qué destruirla cuando hace el trabajo de seis ú ocho gatos, comiéndose al año más de 6.000 ratones?

¿Por qué empeñarse en considerar á la tierra como poblada por enemigos del hombre y de sus obras, cuando los auxiliares gratuitos y más diligentes se encuentran en mayoría?

Sirvan pues las preguntas anteriores como de recordatorio para la prudencia vulgar, que, aunque no ignorante de esos principios, suele olvidarlos, con la mayor facilidad.

Y tanta más razón hay para insistir en proclamarlos, cuanto que en nada se oponen esas instrucciones á las medidas de aseo que en toda casa habitable deben por necesidad ser adoptadas, puesto que nadie ha de entender que á causa de ser útiles las arañas debamos consentir su propagación en los sitios que más deban respaldar por su limpieza.

Cocina de La Lucna

Por León Loty

ALMUERZO

Tortilla saboyana.—Lamprea á la italiana.—Croquetas de ave.—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa de coliflor.—Anguila á la tártara.—Riñonada de cordero.—Solomillo asado.—Ensalada.—Postres.

Lamprea á la italiana.—Se corta la lamprea en trozos como de dos centímetros de grueso y á todo su ancho, y se coloca en una cacerola con aceite, vino blanco en triple cantidad que el aceite, unos dientes de ajo, dos ó tres hojas de laurel, un ramo de hierbas finas y la sal necesaria, dejándolo cocer á poco fuego.

Al servirla se rocía con zumo de limón y adornada con ruedas de naranja.

Anguila á la tártara.—En una cacerola con aceite, rehóguese un picadillo de cebolla, perejil y zanahoria, agregando después vino blanco, un manojo de hierbas, laurel y tomillo. Se deja cocer por espacio de veinte minutos y se pasa por el tamiz.

Perfectamente limpia la anguila y entera, se la coloca en farma de espiral en una cacerola donde se verterá la salsa anteriormente hecha, para que hirva todo lo necesario.

Se saca de la cacerola la anguila y se pasa por las parrillas para que se tueste un poco.

Al ir á servirla se rocía con una salsa de anchoas bien caliente, adornándola con huevos duros y rodajas de limón.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Ayer la Real Cofradía de la Purísima Sangre, celebró en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen solemnes cultos con motivo de la fiesta de la Santa Cruz, predicando el reverendo don José Mer, bibliotecario de este Seminario Conciliar.

—La función patriótica celebrada en el teatro de Figueras el jueves último, alcanzó la suma de 2.215 pesetas que engrasarán la suscripción nacional.

—En Puigcerdá ha fallecido á la temprana edad de 24 años, doña María de la Sacristía Anglada.

D. E. P.

—Ha sido destinado á esta Comandancia de la Guardia civil el segundo teniente don César Gonzalez.

—Durante el pasado mes, se han recaudado por esta Delegación de Hacienda las siguientes cantidades:

Por contribución territorial, 15.598 pesetas.

Industrial, 1.291

Derechos reales, 31.996
 Impuesto de minas 1.099
 Idem de cédulas personales, 13.321
 Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 20.789
 Idem sobre pagos al Estado, 2.584
 Idem carruajes de lujo, 34
 Aduanas, 653.969
 Impuesto de consumos, 45.922
 Idem sobre tarifas de viajeros, 2.084
 Demás contribuciones indirectas, pesetas 23.980
 Monopólios, 98
 Rentas y ventas de propiedades, pesetas 23.482
 Redenciones del servicio militar, 42.000
 Recursos de Tesoro, 1.422
 Recargos transitorios, 9.835
 Resultados de ejercicios cerrados, pesetas 15.599
 Total de lo recaudado, 903.043

—En Figueras un perro, el parecer sospechoso de ser rabioso, ha mordido á cuantos de su raza ha encontrado á su paso.

—Se encuentra en Gerona desde hace pocos días y con objeto de pasar una temporada al lado de sus padres, la señora doña Antonia Henares, hija de nuestro particular amigo el coronel del Regimiento de Guipúzcoa y esposa del diputado á Cortes por uno de los distritos de Valencia señor Franco.

—Desearnos á la señora de Lanz, la sea grata su estancia en nuestra ciudad, al propio tiempo que le damos la bienvenida.

—Leemos en *El Distrito de Palafrugell*: «Por injurias graves proferidas contra el Juzgado municipal de esta villa por un vecino de la misma, que por la respetable clase á que pertenece debiera ser menos intemperante ó más comedido, se ha presentado formal denuncia criminal ante el Juzgado de instrucción del partido.

«Como el hecho á que nos referimos habrá de dar forzosamente mucho juego, por hoy nos contentamos con apuntar la noticia.»

—Se encuentra establecida en el antiguo cuartel de Caballería de Puigcerdá, una paraña de caballos sementales del Estado, procedentes del depósito de remonta de Zaragoza, compuesta de tres magníficos ejemplares, que son cuidados por soldados de Catallería.

—En la iglesia parroquial de Figueras han terminado las rogativas para el feliz éxito de la guerra actual.

—Los panaderos de la Cerdeña francesa han convenido no aceptar la moneda española para la venta de pan, en atención al aumento de precio que ha sufrido el trigo y al elevado tipo en que se encuentran los francos.

—Dice *El Distrito Farnense* de Lloret de Mar:

«Susúrrase que en breve se abrirá de nuevo al culto la capilla anexa al Santo Hospital municipal de esta villa, y que tanto dió que hablar y que pecar en los felices tiempos en que era alcalde el marino mercante don Joaquin Castany.»

—La importante casa comercial «Francisco Forgas é hijos», de Bigur, establecen una fábrica sucursal en Palafrugell y al objeto han tomado en arriendo la finca denominada de *Can Kapp*.

—Se han unido en indisoluble lazo, el joven médico don Luis de la Trinchera y la bella señorita doña Carmen Pi.

Nuestra enhorabuena.

—Dícese que la sección lírico-dramática del «Círculo Católico de Obreros» de acuerdo con la Junta directiva, tiene en proyecto dar en su espacioso teatro una función patriótica, cuyo producto íntegro se destinará á la suscripción nacional.

Celebramos la idea y deseamos que tenga imitadores.

—Dícese que en breve experimentará aumento el precio de la carne.

Después del sufrido por el del pan, nada nos extraña.

Lo que nos extraña es no saber que hacen las autoridades para evitar al vecindario los perjuicios que ya sufre y los que le amegan.

—Enviamos el más sentido pésame á nuestro estimado amigo el ilustrado farmacéutico de La Sella don Calixto Noguera y demás familia, por el fallecimiento de su padre político don Antonio Moré y Moré, ocurrido en Barcelona.

—Ayer noche se reunió en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento, el somatén de esta ciudad.

—En el sorteo que ha tenido lugar en esta Audiencia provincial para la designación de jurados en las causas compren-

didas en el alarde verificado con arreglo á lo preceptado en el art 43 de la ley de 20 de abril de 1888, de los que han de someterse á su conocimiento, resultan designados por la suerte los siguientes:

PARTIDO DE SANTA COLOMA.—*Cabezas de familia.*—Don Juan Masach Serra, Bruñola; don Juan Valentí Torroella, Blanes; don Juan Cubarsi Raurich, Caldas; don Ramón Adroher Costa, Sta. Coloma; José Aldrich Boadas, Lloret; don Ramón Sureda Maruny, Hostalrich; Angel Armengol Escalé, Anglés; don Juan Triola Serra; La Sella; don José Boadas Cabruja, Vidreras; don Narciso Fornés Fauria, Lloret; don José Budallé Vila, Vidreras; don Ramón Bijas Pla, Arbucias; don Francisco Casellas Matas, Bruñola; don Juan Ribas Bach, S. a. Coloma; don Juan Ros Masó, Banes; don Pedro Sala Batlle, Breda; don Agustín Bosch Pujol, Susqueda; don Pascual Dauder Gran, Hostalrich; don José Cairó Manonellas, Anglés; don Juan Frigola Caner, Hostalrich.

Capacidades.—Don José Farrós Riera, Arbucias; don Anselmo Batet Planas, Vidreras; don Lorenzo Gallart Masó, Lloret; don Pompeyo Verdguer Corominas, Anglés; don Jacinto Llorens Roca, Arbucias; don Lorenzo Junquera Prats, La Sella; don Mariano Esteve Callicó, Sta. Coloma; don Acisclo Babot Noguera, Vidreras; don Jaime Cubarsi Masaneda, Sta. Coloma; don Enrique Batet Sisó, Lloret; don Juan Pá Gotarra, Sils; don Joaquin Puig Torrellas, Banes; don José Antoner Viñolas, Anglés; don Vicente Mongé Cama, Masanas; don Dalmació Sureda Pou, Sta. Coloma; don Juan Serra Casalprim, La Sella.

SUPERNUMERARIOS.—*Cabezas de familia.*—Don Juan Puntunet Moles, Gerona; don Andrés Famadas, idem; don Juan Homs Albareda, idem; don Narciso Fortiá Cendra, idem.

Capacidades.—Don Luis Roura Coll, Gerona; don Pedro Sala Moya, idem.

—Nuestro querido amigo D. Rafael Corominas é Illa en atento B. L. M. nos comunica que según telegrama recibido del Comandante general de los Somatenes, queda suspendida la función que el domingo próximo debía celebrarse en Montserrat.

—Muy concurridas se ven las iglesias en donde se celebra con toda solemnidad el mes de María, prueba fehaciente del verdadero espíritu religioso que reina en nuestra ciudad, y que no desdice del que nos legaron nuestros antepasados.

—Escriban de Lloret de Mar, que el pasado miércoles celebráronse en aquella iglesia parroquial solemnes sufragios para el eterno descanso del alma del M. Ilustre Sr. D. Juan Dalclós, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral y celosísimo cura párroco que fué durante muchos años de aquella villa.

Asistieron al fúnebre acto nutridas representaciones de todas las clases de la sociedad.

DOLORES REUMÁTICOS.—Se alivian, á la primera untura del prodigioso *Bálsamo antirreumático de Orive*, reconocido como irremplazable en todo el mundo para curar los más indomables casos de reuma. Por mayor, su autor, Bilbao; M. Garcia, Madrid, y V. Ferrer, Barcelona.—De venta en todas las Farmacias. R.

PUBLICACIONES

Hemos recibido la visita de las primeras entregas del *Diccionario de la administración municipal de España*, que publica *El Secretariado*, de Madrid.

Con el simple hojear de los mencionados cuadernos, se vé fácilmente que la obra es de utilidad indiscutible y de gran provecho para todos los amantes de nuestra administración.

En dicho diccionario se insertan las leyes íntegras y las reales órdenes y circulares que interesan á la administración municipal ó á los ayuntamientos; y seguidamente, ó sea después de las disposiciones legales, van los formularios para llevar á cabo el servicio que se recomienda, resultando con ello un gran ahorro de trabajo para los alcaldes, secretarios y demás funcionarios y una no escasa facilidad para la interpretación de las leyes.

Esta obra, que aventaja á las demás similares en lo que se refiere á los formularios, se abrirá paso, porque además de la gran ventaja de ser muy útil, le acompaña la buena impresión, el buen papel y la economía.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
 San Ciriaco ob. y santa Mónica vda.
CUARENTA HORAS
 Están en la iglesia de las Beatas

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

—Yo también doy á su Paternidad las gracias, dijo la viuda, por el consuelo que ha proporcionado á estas pobres criaturas... aunque ya contaba tener siempre conmigo á Lucia; pero de todos modos, se quedará por ahora. Yo me encargo de llevarla á su pueblo; la entregaré á su madre, y (añadió en voz baja); tomo á mi cargo su dote. Bienes tengo sobrados, y por desgracia, nadie de los que debían disfrutarlos...

—Muy bien, hermana: así podrá, contestó el capuchino, hacer un sacrificio al Señor, y mucho bien al prójimo. Volviéndose luego a Renzo, y tomándole de la mano, le dijo:

—Vamos, Renzo: nosotros nada tenemos ya que hacer aquí, vámos pues.

—¡Padre! dijo Lucia; ¿no tendré yo el gusto de volver á ver á su Reverencia?... Yo he recobrado la salud, yo que de nada sirvo en este mundo, y su Reverencia en cambio...

—Hace mucho tiempo, respondió el anciano con grave mansedumbre, que pido al Señor la gracia de acabar mis días en servicio del prójimo. Si ahora se dignase otorgármela agradecería que todos los que tienen caridad de mí me ayudasen á darle gracias... Conque vamos; dale á Renzo los encargos que quieras para tu madre.

—Cuéntale lo que habías visto, dijo Lucia á éste: dile que he encontrado aquí otra madre; que irá con ella á verla lo más presto que pueda, y que espero en Dios hallarla con salud.

—Si necesitas dinero, contestó Renzo, yo tengo aquí todo el que me enviaste cuando...

—No, no, repuso la viuda: no es menester: yo, gracias á Dios, tengo más de lo que necesitamos.

—Vamos, replicó el religioso.

—Adios, Lucia: dentro de poco nos veremos: lo mismo

plegidad, que todo podía anunciar menos vacilación en sus sentimientos; pero si alguna duda hubiera cabido, habría bastado ver su rostro, todavía descolorido por la enfermedad, encenderse cubierto de imprevisto rubor.

—Crees tú, dijo el anciano, que Dios ha dado á su Iglesia la autoridad de dispensar, ó confirmar, según convenga para el mayor bien de las almas, las deudas y obligaciones que los hombres hayan contraído con El?

—Sí, Padre: firmemente lo creo.

—Sábetelo pues, que nosotros, destinados á la cura de las almas en este recinto, tenemos las más amplias facultades de la Iglesia para absolver á todos los que acuden á nosotros y que por siguiente, yo puedo, como tú lo pidas, dispensarte de tu obligación, cualquiera que sea la que hayas podido contraer con ese voto.

—Pero, ¿no será pecado volverse atrás, arrepentirse de una promesa hecha á la Virgen?... Yo entonces la hice de todo corazón, dijo Lucia extraordinariamente agitada por el embate (confesémoslo) de la inesperada esperanza, y dominada á despecho suyo, por el piadoso fervor á que la habían habituado todos los pensamientos en que exclusivamente se ocupaba hacia tanto tiempo.

—¿Pecado, hija mía? dijo el padre, ¿pecado recurrir á la Iglesia, y pedir á uno de sus Ministros que ejerza la autoridad que recibió de la misma Iglesia, y que ésta ha recibido de Dios?

Yo he visto cómo los dos estábais destinados á uniros: y si alguna vez me ha parecido que Dios había criado á dos personas para unirlos con un vínculo santo, lo pensaba de vosotros dos: así, pues no veo razón alguna para que Dios os quiera separar, y le bendigo, y le doy gracias, por haberme dado aunque indigno Ministro suyo, la facultad de hablar en su nombre, y de dispensarte de tu ofrecimiento. En fin,

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 3 Mayo 1898.—Cierre de ayer á las 4 tarde.
Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona

Efectos públicos	Próxim	PARIS.	Próxim.
Interior.	43 85	Renta exterior.	32 37
Exterior.	62 30	Acciones F. C. Norte España.	00 00
Amortizable contado.	53 50		
Billetes Cuba 1896 id.	57 50	GIROS.	
» 1890 id.	46 00	Paris.	100 00
Obligaciones Aduanas id.	67 00	Londres.	31 15
Acciones		CUPONES	
Banco Hispano Colonial.	00 00	Vencimiento 1.º de Abril de 1898	
Ferro-carril Norte España.	19 20		
Id. Barcelona Tarragona y Francia.	16 70	Interior y amort. 0'00 por 100.	Daño.
Id. Medina Zamora Orense á Vigo.	0 00	Exterior 00'00 por 100.	beneficio
Obligaciones.—Contado.		Cubas 00'00 por 100.	id.
F.-C. Tar. B. y F. 6 por 100.	00 00		
» 3 por 100.	32 00		
» no hipotecadas.	00 00		
» Almansas 5 por 100.	00 00		

CORREOS

Entradas	Salidas
Madrid. 8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. 8'48 id.	7 mañana y 3 tarde
Francia. 7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll. 5'30 m.	11 id.
Olot y su línea. 5'30	11 id. y 6 tarde
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id.
Amer y su línea. 6'30 m.	10 id.
S. Aniol y su línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

Servicios de la compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 19 y 26 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea los días 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 agosto, 10 septiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 de marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, 27 agosto, 24 septiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1898.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Servicios de Africa.—Línea de Marseles. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Bahat, Casablanca y Mazagan.
Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Sres. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercaderías y notas de precios que con este objeto se entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Hijos de Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guada.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y C.º.—Málaga: D. Antonio Duarte.
Para más informes, dirigirse á D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente á la Plaza del Carril.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
Plaza de San Francisco, número 6.

Aprendiz

Falta uno en la Imprenta de este periódico.

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

Pedir en todas las farmacias BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DEL FARMACÉUTICO TORRES MUÑOZ

11, SAN MARCOS, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas metálicas y en Latas que resultan más económicas, á 5 pts.

si tú pides que te declare libre de ese voto, no solo no titubearé en hacerlo, sino que en ello satisfaré un ardiente deseo...

—Entonces... entonces... yo lo pido, dijo Lucia con rostro turbado por el pudor.

Llamó entonces el religioso á Renzo, que se mantenía en el rincón más apartado, mirando con grande atención, ya que oírle no podía, aquel diálogo en que tenía tanto interés. Cuando el muchacho estuvo ya cerca, dijo el religioso con voz clara y sonora:

—Lucia: con la autoridad que tengo de la Iglesia, te declare dispensada del voto de virginidad, anulando todo cuanto pudiere haber en él de inconsiderado, y absolviéndote de toda obligación que pudieras haber contraído...

Estas palabras, figúrese el lector cómo sonarían en los oídos de Renzo. Con una mirada en que rebosaba la gratitud, quiso pagar al buen religioso el inefable gozo que acababa de proporcionarle, y luego, aunque en vano, buscó inmediatamente con sus ojos los ojos de Lucia.

—Entrégate con toda seguridad, y en paz, prosiguió diciendo el capuchino, á los pensamientos de otros tiempos. Pídele de nuevo al Señor las gracias que le pedías para ser una mujer santa, y ten confianza en que te las concederá mayores depues de tantas penalidades. Y tú, dijo volviéndose á Renzo, acuérdate, hijo mio, que si la Iglesia te restituye esta compañera, no lo hace para otorgarte un goce temporal y mundano, que aun suponiéndolo completo y sin ninguna clase de disgustos, se tornaría dolor acerbo cuando llegase el inevitable momento de separaros para siempre, sino que lo hace para poneros á los dos en el camino de un goce inefable, que no tendrá término. Amaos como compañeros de viaje, con el pensamiento de teneros que separar águn día, y con la esperanza de volveros á unir para siempre. Dad

gracias al cielo por haberos traído á este estado, no por medio de alegrías turbulentas y pasajeras, sino por trabajos, y entre miserias, para prepararos á una alegría pura y tranquila. Y si Dios os concediere hijos, cuidad de criarlos para Él, y de inspirarles su amor y el del prójimo... Y á propósito, Lucia, ¿nada te ha dicho este (señalando á Renzo) de... cierta persona que ha visto aquí?

—Si, padre: me lo ha dicho todo!

—Pues rezad por él, y por mi... Ahora, hijos míos, quiero dejaros una memoria del pobre capuchino. Y diciendo esto, sacó del esportillo una caja de madera ordinaria, pero muy bien trabajada, á la manera que los capuchinos hacian entonces, y prosiguió:

—Aquí dentro está el resto de aquel pan... el primero que pedí de limosna... de aquel pan de que habreis oído hablar. Os le dejo á vosotros: conservadle, y enseñádselo á vuestros hijos. Vendrán á un mundo triste, en un siglo de dolores, entre orgullosos y provocativos. Inculcadles la idea de que están obligados á perdonar todas las ofensas, y hacédes que pidan al Señor por este pobre Capuchino.

Dicho esto, entregó la caja á Lucia, quien la recibió con el respecto y veneración con que habria recibido una reliquia, y en seguida, con acento más tranquilo, continuó el buen Padre, dirigiéndose á Lucia:

—Ahora quisiera saber con qué recursos cuentas en Milan? ¿A donde piensas ir en saliendo de aquí? ¿y quien te llevará donde está tu madre, á quien Dios quiera haber conservado en buena salud?

—Esta buena señora es para mi una segunda madre: saldremos de aquí juntas, y ella luego cuidará de todo.

—¡Dios la bendiga! dijo el padre Cristóbal, acercándose á la cama.